

少年韶华 且听风吟

迎接新年,和新时代共成长

同学们:

见字如面!

今天是新年的第一天,也迎来了钱江晚报创刊35周年。35年前的这一天,一群对未来中国有着无边期许、希冀用文字的力量推动社会进步的人们,创立了这张报纸。这让我今天得以在这份新闻纸上,与同学们对话和交流。

记得刚工作时,一位老编辑语重心长地对我说:要做好一名记者,需要保持一颗好奇心,把每一天、每件事都看作是新鲜的。

如今这么多年过去,我早已从青年迈入中年,但对于“保持好奇心与新鲜劲”的要求仍不敢或忘。因为在这个“百年未有之大变局”的时代,所有人都共同经历着前所未有的变化。因此,因新鲜感而产生的好奇心,在这个变革的时代尤为可贵,它是这个时代所需的素养,也是推动进步的滥觞。

在很多科学家眼里,好奇心是引领他们走上科研道路、激发他们发明创造的基础。诺贝尔化学奖获得者美国科学家珍妮弗·道德纳和法国科学家埃玛纽埃勒·沙尔庞捷,在2015年科学突破奖颁奖典礼上说:“好奇心、求知欲和理解力,一直是我生命里强大的驱动力。”我国载人航天工程总设计师周建平,小时候看见了夜空中的中国首颗人造地球卫星,好奇心促使他点燃了自己的科学梦想……纵观世界科学发展史,力学定律、青霉素的发现等众多科学研究,都缘于科学家的好奇心。

那么好奇心从何而来?

保持对外界的关注度应该是最重要和基本的,双向的交流才是行事的动力。

在过去的2021年,对同学们来说,最大的事莫过于“双减”,大家一定感受到了随着“双减”而带来的松快——不再有那么多的培训班,也不再有那么多的刷题。

减下来的时间用来干什么?不妨花一点时间去看看星空,看看大地。

美学家朱光潜在《谈美》中说:“阿尔卑斯山谷中有一条路,两旁景物极美,路上插着一个标语牌劝告游人:‘慢慢走,欣赏啊!’”这便如我们的人生,需要不时地停下脚步,思考来时的意义、去时的目标。

更不妨好好打量身处的这个世界,看看正在发生着什么。正如海子诗中所写的那样:从明天起,做一个幸福的人/喂马、劈柴,周游世界/从明天起,关心粮食

和蔬菜。

这首诗既写了现实,也写了希望。生活不仅有苟且还有诗和远方。等长大了,蓦然回首,你们会觉得,跳出一些狭小的窠臼,去放眼更为辽阔的世界,是多么应该和值得。

这就是国家教育减负的初衷,希望更多的少年儿童,能够低下头看看泥土里蕴藏着什么,又抬起头看看宇宙中有什么。

就如今天我们面对这2022年初升的太阳,一切都很新鲜。

2021年岁末,张文宏医生曾经给青年人写了一封信,他回顾了自己求学、行医的经历,也回顾了这两年来我们走过的抗疫之路。信里有一句话,我特别有感触,也觉得这不仅是送给青年人的,也同样可以送给少年的你们:“年轻人,无论你同意或者不同意,注定是要与时代共成长的。”

是的,我们都在这个时代,要了解这个世界,我们才有改进它和创造它的思路与机会。这便是成长的意义。

成长意味着不仅是身体的成熟,更是思想上的成熟。

回望世纪风云,那些改变中国命运的人们,在少年时期,便开始了对人生乃至国家的思考。

13岁的周恩来说出:为中华之崛起而读书;16岁的邓小平远赴欧洲,随后参加了旅欧中国少年共产党;15岁的习近平来到梁家河开始了知青岁月……

如果将视野看向这个变革的大时代,我们更能够看到人生的意义。

少年,愿你们拥有一颗好奇心,与时代同步,永葆对事物的新鲜感,这便是“时事开讲”向你们展示的世界,也是“成长读本”为你们呵护的天地。

愿你们放眼世界,看看新闻,了解地球上正在发生着什么,看看世界的真实面貌;看看那一些人,在做些什么,我们的国家,又怎样在运行,世界又与我们有何种关系。

我们需要有踏破坚冰的勇气,去追求未来的光明。

我们需要有深邃的思想,去追逐自己的理想。

愿每个少年,都无愧于这个时代!

新的一年,祝大家健康成长!

《时事开讲》主笔

郭闻



新年特刊

C

Z

面向中小學生,適合周末親子閱讀

ch é n g zh à n g dú b è n

成长读本